

# Konkurenci si zvu sama

Coursing je u jedinců plemene rhodéský ridgeback velmi oblíbený. Mohou vás okouzlit svojí silou, vytrvalostí, velmi hlasitou náruživostí „lovících“ psů a hlavně svým odhodláním. Na každého nového konkurenta z řad ridgebacků se těší i Ivana Tichá, která má se svojí fenou Fantine Ann z Valdštejnských lip našlápnuto na velmi slušnou coursingovou kariéru.



Pro coursing je kromě košíku povinná i závodní dečka či dres.

## Co vás ke coursingu přivedlo?

S coursingem jsem se poprvé setkala před sedmi lety, když jsem hledala vyžití pro svou starší fenku Fanču neboli Cayu Ann z Valdštejnských lip. Dodnes si pamatuji to vzrušení sálající ze psů nadšených pro hon za střapečkem a svoje zklamání z Fanči, kterou igelit nenadchl. Trvalo jí to ještě rok a několik dalších marných pokusů, než přišla zkušenost na akci společnosti RR sport, kde jí to davové nadšení konečně strhlo a coursingu propadla. S Fantine Ann alias Týnou už to bylo mnohem lepší.

## Coursing byl pro vás od začátku závodním počinem, nebo šlo pouze o rekreační běhy?

Závodění pro mne nebylo a není primární. Vozila jsem Fanču s Týnou na tréninky a stačilo mi, že je to obě moc baví. Závodíme vlastně z pohodlnosti, protože když jsme s coursingem začínaly, pořádalo se jen velmi málo tréninků a většinou museli páníčkové natahovat dráhu... Se dvěma psy jsem si tak dráhu oběhla čtyřikrát, ale na závodech je to s plným

servisem. Dnes už i na řadě tréninků natahují dráhu pořadatelé a organizace většinou bezchybně klapě. Pro mne bylo důležité i to, že se závody konají v různých a vesměs pěkných lokalitách, takže z toho byly i zajímavé výlety.

## Kolik bylo Týně, když jste se s ní začala věnovat coursingu?

Týna se poprvé za střapečkem rozeběhla už ve svých dvou měsících, to jsem ji měla doma asi týden. Tehdy to bylo jen na zkoušku, kratičká rovinka, ale nezaváhala ani vteřinu. Bylo jasné, že z ní bude nadšenec. Pak si honění střapečku párkrát vyzkoušela při našich soukromých akcích, ale vždy jen pro chuť, po rovině a jen docela krátké. Velká plemena dost klamou tělem, opravdu dlouho trvá, než zpevní kostru a osvalí se, nemá cenu nic uspěchat. Důležitější je dopřát psovi všestranný pohyb a kvalitní výživu, aby byl silný, obratný a vytrvalý.

## Jak s coursingem začít a jak při něm psa správně motivovat?

Určitě je řada způsobů a každému se osvědčí něco jiného. Někomu vyhovovalo nechat psa dívat se na ostatní, jinému pomůže kus kůže schovaný ve střapci, někomu přetahování o střapec, ale ve většině případů není motivace příliš potřeba, většina psů to brzy pochopí a nadchne se.

## K účasti na závodech je potřeba licence. Co vše se musí splnit, aby ji pes mohl získat? Je licenční zkouška a účast na závodech věkově omezena?

Podmínky pro splnění licence, která opravňuje ke startu na coursingových závodech, jsou

detailedně popsány v coursingovém řádu ČMKU. Pokud bych to měla ve stručnosti shrnout, před vystavením licence je nutné absolvovat šest tréninkových běhů – tři sólové a tři párové, a pak může pes absolvovat licenční zkoušku za přítomnosti rozhodčích. Licenční zkouška se skládá ze čtyř běhů – dva sólo a dva v páru, v jednom dni může pes běžet maximálně dva běhy, ke zkoušce lze psa velkého plemene přihlásit ve věku minimálně patnácti měsíců, závodit pak může od osmnácti měsíců. Závodní kariéru si pes může při dobrém zdraví užívat do osmi let věku včetně.

## Ridgebackové mohou stejně jako jiná plemena trpět onemocněními kyčlí a zad. Nemůže coursing tyto problémy ještě podpořit? Co úrazy?

To je otázka spíše pro veterináře. Život je nebezpečný, ten sportovní obzvlášť. Coursing je v mých očích aktivita, která dává vyniknout vlastnostem a dovednostem psa, pro které byl v mnoha případech šlechtěn. Zdravý pes, který je dobře osvalený a v dobré kondici, by to měl zvládnout. I když zranění se vyhnout nemusí, což znám z vlastní zkušenosti. Fanča si na tréninku přetrhla kolenní vazy.

## Coursing je pro psa simulací lovu, nepočítáme-li u nás zakázaný hare coursing, kde pes běží za živou návnadou. Nepotýkala jste se někdy s obavami, že by coursing mohl podpořit lovecký pud psa?

Názory na to jsou různé, já myslím, že pes dobře pozná, že je na coursingu a o co při tom jde. Nejsem si jistá, jestli to rozvíjí jeho lovecké

